

# 孙中山为杨虎城办加入国民党的手续①

历史纪实



杨瀚著  
当代中国出版社友情提供

## 内容简介

关于西安事变，至今仍有多未澄清的问题：杨虎城在西安事变中起了多大作用？是什么角色？蒋介石为什么杀他而不杀少帅张学良？

杨虎城将军之孙杨瀚先生费时多年，在收集整理解密档案和大量当事人私人文件的基础上完成此书，讲述了杨虎城将军为了促进团结抗日、实现民主，首倡“兵谏”捉蒋而因此丧失军队、惨遭杀戮的悲壮人生，披露了西安事变许多鲜为人知的历史细节。

1893年11月26日，杨虎城出生于陕西省蒲城县一个贫困农民家中。他自幼聪慧，但家境贫寒，只上了两年私塾。16岁时父亲被清廷杀害。他组织起济贫扶弱的“孝义会”，而后演变成对抗官府、为本乡农民撑腰的农民组织“中秋会”。

当辛亥革命的风暴席卷陕西大地时，杨虎城带领两百余名“中秋会”会员参加了革命军。

1917年，孙中山先生发动讨袁护法运动。次年，陕西靖国军成立。杨虎城率领以“中秋会”为基础的一团人马参加了靖国军，在护法战争中英勇作战，屡建战功。1922年，陕西靖国军失败。杨虎城不向北洋政府投降，率部转战千里到陕北蛰居。

1924年中国国民党召开第一次代表大会，杨虎城派代表参加了这次会议。孙中山在大会期间亲自为杨虎城办了加入国民党的手续。

1927年，他率领不足一万之旅坚守西安，抗击了八万北洋军的进攻与围困达半年之久，有力地支援了广东国民政府发动的北伐战争。解围后，他部纳入了冯玉祥的系列，东出潼关赴河南、安徽一带与北洋军作战。

大革命失败后，杨虎城思想上非常苦闷。为解除思想苦闷、寻求出路，杨虎城偕夫人谢葆真、秘书米哲沉由上海乘“长崎丸号”东渡日本。在日本，他先到神户，后转到东京，住在东京近郊的大冈山，后又移居东中野。其间，为了低调隐蔽，化名“呼尘”。

杨虎城到日本不久，1928年5月，日本帝国主义制造了“济南惨案”。6月，日本人又制造了“皇姑屯事件”，炸死张作霖，企图借机霸占东

北。这时，日本国内发生了金融危机。杨虎城在日本期间，看到了垄断资本的日益扩张和广大劳动人民因不断加大的两极分化，看到了日本军国主义者正在启动战争机器，企图用对外扩张来解决国内日趋严重的矛盾。杨虎城清楚地认识到，日本帝国主义的对外侵略不可避免，而其发动侵略的主要对象就是中国。

杨虎城是较早公开强烈要求抗日救国的国民党高级将领。

“九一八”事变发生后，杨虎城忧心如焚，在事变后第五天公开发表了《杨虎城泣告全国电》。他说：“连奉副司令（指张学良）指皓、号两电，通告日军侵据沈阳、营口、安东、长春等处，解除我国军警武装，噩耗传来，发指皆裂。”“虎城分属军人，职司卫国，枕戈待旦，志切死绥，痛心外患方深，惟冀同仇敌忾，披历陈词，只希垂察。”

也在那时起，他将自己的一切政治、军事、经济计划与活动都纳入了抗日救国的大方针和目标下。他此后的讲话，特别是对部队的讲话、训词，必定要讲抗日问题。

为了弄清蒋介石的抗日态度与战略，1932年初，杨虎城派秘书米哲沉到天津，找到与蒋介石关系十分密切的《大公报》负责人张季鸾，试图从张季鸾那里了解蒋介石对日本的真实态度。

张季鸾对米哲沉说：“目前的政府是中国几十年来最强有力的政府，整个中国的军事力量统一于蒋先生；汪精卫是今天在中国政治上号召力最强的，蒋、汪合作的政府，不能再比这个更强了；就财政说，宋子文办财政，比之梁士诒、王克敏等也不知要强多少倍。东北问题，是几

十年来中国历史遗留下来的问题，只是在今天爆发，譬如长期病人，早已病入膏肓，不可救药了。我们不应该归咎于今天的政府，这样的政府尚且应付不下来，更没有人可以应付了。希望虎城先生注意，不必多所主张！”

张季鸾的话道出了蒋介石对日本侵占东北的基本立场与态度。在蒋的利益划分上，东北本来就不是他的，日本人要拿就拿去。正好削弱张学良的力量，还有利于国家统一呢。要追究责任，你去找清政府吧！

杨虎城是个理想主义者，也是一个言行如一的人，他认准的事情就要一直做下去。他下了坚决抗日的决心，他就对抗日活动都给予积极的支持。

1931年12月，西安学生抗日救国会举行游行示威，有5000多人参加，先后到陕西省政府和第十七路军总指挥部新城请愿。杨虎城带病到新城大操场向学生讲话：“今天听说各位举行爱国运动，精诚救国，我是十二分的同情，同时我的病也可以轻一点。至于请愿呈文亦已看过，所列各条，我均即转呈中央办理，毫无疑问。”12月18日陕西全省学生抗日救国会在西安骡马市口举行扩大宣传周，学生捣毁阻拦抗日宣传的国民党陕西省党部，打碎党部负责人田毅安住宅之物。对学生的行动，杨不但没有镇压，还让省政府秘书长南汉宸出面与学生认真对话，满足了学生们的抗日要求。

1933年3月，日军占领热河，进迫长城各关口，蒋介石亲自到石家庄指挥。杨虎城主动到石家庄去见蒋介石，要求率部队参加对日作战。陪同杨去见蒋的李志刚说：“在听了

杨的抗日要求后，蒋又慢又低地对杨说：‘现在抗日还用不着你的部队，你回去好好训练部队，就好了。’同时告诫杨：‘你读书少，不知道古今兴衰全在用人得失，例如，胡逸民欺骗了我，也欺骗了你，以前我告诉你，你还用他，以后用人的事，要多加考虑，你那里还有些不三不四的人，回去要查查。’蒋介石的这种态度给杨虎城的满腔抗日热情浇了一盆凉水。

1934年5月，冯玉祥、吉鸿昌、方振武等在张家口组织起察绥抗日同盟军，开展收复失地的军事活动。在同盟军抗日期间，杨虎城首先在舆论上遥为声援，并通过他的老部下许权中（时任抗日同盟军十八师师长），向同盟军提供了大批武器和其他援助，派去一批中下级军事干部充实许的实力。同盟军在蒋介石的破坏下失败后，他让许权中又回到陕西，继续委以重任。许权中在西安事变中发挥了重要作用，事变后仍坚决支持杨虎城的政治主张。

杨虎城从张季鸾处了解到了蒋介石对日本态度的底，又经石家庄见面，直接感受到了蒋介石的抗战态度。更主要的是，他从此前系列事件中认识到指望蒋介石主动抗日是没有希望的；而国家、民族不抗日就会灭亡，他和他的团体也会灭亡。蒋介石如果坚持对内搞独裁，对外搞投降，只会被人民所抛弃，由此下了“我们不能跟着蒋介石殉葬，只有他干他的，我们干我们的”抗日决心。

1934年9月18日，杨虎城在“国耻”纪念日的阅兵活动中公然打出了“摒决内战统一意志以图救亡”的标语，最早在国内提出建立“抗日统一战线”的思想。

# 刘美琴去文身，应付即将到来的痴呆⑨

都市情感



张巍著  
北京联合出版公司友情提供

## 内容简介

弟弟移民后，照顾母亲的责任落在了中学语文老师顾晓蒙身上，生活习惯不同造成母亲和丈夫冲突不断，工作上的问题也因此纷至沓来。孩子降临时，还没来得及及体验初为人母的喜悦，母亲就罹患老年痴呆症。顾晓蒙被生活逼到了墙角，母亲因为不想影响子女，选择离开……顾晓蒙该何去何从，她是否能达成所愿平衡各方面关系，成为好妻子、好女儿、好老师？让每个女人战无不胜的，唯有爱和希望。

## 上期回顾

顾晓蒙把妈妈生病的事告诉了晓松。另外，顾晓蒙还设计介入了张朵朵的“早恋”。

刘美琴赶紧走过来问晓蒙：“怀孕了？这么快，太好了，你想吃什么，妈给你做。”吕翔激动地说：“张总感谢您通知我我要当爹了！”张总感觉这家的气氛有点不对，放下东西就走了。

晓蒙当着父母的面，不便多跟吕翔解释，晚上两人进了房，晓蒙才说了实话，她觉得现在不是生孩子的时机，加上有先兆流产的症状，她想把孩子打了。吕翔当即表示反对：“如果不是张总来了，你是不是准备做了手术再跟我说？你是为你妈考虑了，你有没有为我考虑过？”“我怕你知道了伤心。”“别再找借口了，我不同意。你要坚持打掉孩子，我对你就彻底失望了！”“你倒是轻巧，将来谁养啊！”“你就管生，生下来你都不用管，我全管。”“哪有那么简单啊，我是孩子妈，闹心的永远是我们女的，不是你们。”吕翔下了最后通牒：“如果你是因为你妈不想生孩子，想熬到你妈走之后，对不起，我没那好心，马上通知你弟把你妈带走。”顾晓蒙也放下一句狠话：“那是我妈我没法选，丈夫孩子我可以选。”

第二天，吕翔就给小舅子打电话，把所有情况都告诉晓松了。顾晓松也是个敞亮人：“姐夫你放心，加拿大政府我搞不定，我姐我还是能搞定的，我负责劝她。”顾晓松声色俱厉地把顾晓蒙批评了一顿，但并没有劝服晓蒙，他垂头丧气地给吕翔打了电话。

这边，吕志高、刘美琴这对老战友在家想了想头皮。刘美琴依稀还记得吕翔和小马那档子事，觉得是这事儿闹的。吕志高想刘美琴都要“痴呆”了，还记得这事儿，那肯定是出了大事儿。吕志高决定私下里好

好教育一下自己的混蛋儿子。

可不等老吕运筹帷幄，局势又发生了转变。午饭时间，吕翔和晓蒙又吵了起来，吵着吵着，晓蒙怕吕翔把话的事说出来，急忙制止道：“吕翔！咱俩的事儿是咱俩的事儿，跟我妈没关系，你要是……我就把孩子打了。”吕翔心灰意冷了，冲所有人吼起来：“行，都是我的错，行了吧！走！我陪你打去！”吕志高使出了杀手锏：“晓蒙啊，吕翔也是初犯，看在你死去的妈的面子上，你就……”晓蒙又急又难过：“爸，您就别跟着掺和了，吕翔没事，你们就别管了。”

吕翔眼睛都气红了：“爸，别说看我妈的面，我妈就是再气活过来，这个孩子她也要打。什么小马，都扯淡呢！就是因为她妈得了老年痴呆症。”刘美琴震惊了。

吕翔搬出了家，刘美琴不断向女儿求证答案。顾晓蒙眼中带泪，笑着跟母亲说：“妈，你别听吕翔胡说，他就是不能接受打孩子的事儿。我不想生这个孩子，因为意外怀孕没什么准备，胎儿的情况也不是太好。”然后就去上班了。刘美琴独自去了医院，医生明白无误地告诉她：是的，中了。

晚上，晓蒙回到家，母亲不在家，她飞快地跑到公公住的出租房，问公公有没有见过母亲。吕志高跟吕翔深谈了几个钟头，听说亲家又跑没影了，吕志高赶紧把因为过度伤心喝醉了酒睡下的儿子喊了起来，三个人开始找刘美琴。

此时的刘美琴，躺在街边的文身店里，在一个小青年怪异的目光里，要求文身师把女儿的电话号码等，文在她脚背上。想来想去这个地方是最妥当的，每天早起穿袜子，总

能看到。

吕翔开着车，带着吕志高和晓蒙一路找刘美琴。突然发现晓蒙脸色惨白，赶紧开车去了医院。在医院里，医生告诉他们小吕暂时没问题，但大人要多卧床。晓蒙还是坚持要流产，吕翔说：“丈母娘的事儿我会想办法的，之前的事儿都是我错了，我给你跪下行不行？”晓蒙比吕翔难受一万倍，她终于吐露了实情：“我怕我们太草率，之前你也没戒烟戒酒，我也没注意锻炼，其间扁桃体发炎好像还吃过药。万一孩子是兔唇怎么办，万一……”吕翔说不管生出来的孩子有没有问题，自己都会养一辈子。“你怎么这么不负责任呢？要是孩子真有什么问题，我怎么对得起孩子？”

吕翔气冲冲地载着妻子和即将逝去的孩子，开进无边的夜色里。两人疲惫地回到家，刘美琴早已回来了，哼着歌在收拾老母鸡。半晌，刘美琴开腔了：“当年你爸死，我一个人带你们两个，我都没把你弟掐死，把你扔河里。我外孙子万一有个什么事儿，你看我怎么收拾你。”晓蒙眼睛一下子湿了：“妈，我害怕保不住这个孩子。”“保不住也是命，但你要保……可不敢把屎盆子往你妈我脑袋上扣，你要因为我把我外孙打了，我当场就死给你看……就算我明天早晨突然啥也不知道了，你就当你生的双胞胎呗，我一个，外孙一个……”那天晚上，母女俩谈了很多，晓蒙心情也轻松了不少。

第二天早晨，刘美琴被脚上的伤口疼醒了，她意外地发现了文身，吓了一跳。但她还记着一件事：给晓松打电话，尽早去加拿大，住敬老院。